

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros, 9. Teléfono 12.542. Director-gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA. Madrid, 6 de octubre de 1931. Redactor-jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA. AÑO LXV.—NUMERO 12.727

## El conflicto chino-japonés

### Las mujeres y los niños japoneses de Nankín serán trasladados a Shanghai

TOKIO.—El Gobierno del Japón desmiente la noticia de la ocupación por las tropas japonesas de Chein Tao o Chien-Tai, declara que ningún marino de la Armada ha desembarcado en el territorio de China.

Con respecto a la protección de súbditos japoneses, no se ha registrado ningún incidente desagradable hasta la fecha. Sin embargo, en vista del ambiente antijaponés de las organizaciones chinas, las mujeres y niños japoneses de Nankín serán trasladados a Shanghai.

### Los asaltantes de un tren

TOKIO.—El consúl japonés en Mukden comunica que el ataque a un tren ocurrido dos días pasados a treinta kilómetros al sur de Shunmin Fu, en la línea de Mukden a Pekín, fué efectuado por un núcleo de bandidos en unión de soldados chinos derrotados en las últimas escaramuzas.

Los pasajeros fueron saqueados durante más de media hora y recogidos después por un tren de auxilio, habiéndoles atendido las autoridades de aquella población.

Fueron víctimas de los bandidos diversos europeos, que figuraban entre los pasajeros del tren, uno de ellos de nacionalidad española, llamado Rafael Padron Diaz, una portuguesa apellidada Aixaudra Pereira y otras personas que proseguieron sin más novedad su viaje hasta Hsiao-Tsin.

### Comentarios de los periódicos japoneses

TOKIO.—Con motivo de la clausura de la XI Asamblea de la Sociedad de las Naciones, la Prensa comenta la actitud del organismo ginebrino, cuyas resoluciones generales aprueba.

El «Tokio Asahi» dice que era lógico que la Sociedad de las Naciones pensase al principio en intervenir y enviar una Comisión investigadora, por causa de las informaciones exageradas y erróneas, que hacían figurar a ocupación por el Japón de la Manchuria y de no tener noticias dignas de la verdadera situación en Oriente.

El Consejo añade—se avino a dejar el caso en negociaciones directas entre Japón y China, después de haberse comprometido de la verdadera situación en aquella comarca.

Termina haciendo votos por que el Consejo de la Sociedad de las Naciones prosiga inspirando su conducta en el justo e imparcial juicio de ahora.

Con respecto a la retirada de las tropas japonesas, los diarios «Ji Ji» y «Nichi Nichi» dicen que el Japón desea retirar sus fuerzas en la zona del ferrocarril tan pronto como China demuestre tener aptitud para proteger la vida y los bienes de los japoneses en Manchuria, de los cuales es única responsable.

Dudan estos periódicos de que China pueda restablecer hasta el día 14 la situación anterior, y exponen la constante y seria amenaza de que son objeto actualmente las vidas y bienes de los japoneses, incumbiendo a China la responsabilidad de lo que pueda ocurrir, ya que no toma ninguna medida para restablecer el orden en Manchuria.

Según los diarios «Asahi» y «Chugan», lo más importante para el Japón es hacer comprender al mundo que la única solución posible del caso es la resolución inmediata de los asuntos pendientes entre Japón y China, que tan profundamente afectan a los intereses legales del Japón en Manchuria.

### El consúl de España recibe instrucciones del señor Lerroux

LONDRES.—Comunican de Pekín al «Times» que el gobernador de la Manchuria, Chang-Tsue-Liang, ha declarado que, aunque no puede fijar la fecha en que el Japón regresará personalmente a Mukden, puede afirmar desde luego que sus tropas volverán a ocupar la ciudad en cuanto ésta sea evacuada por los efectivos japoneses.

La misma información dice que el consúl de España ha recibido instrucciones de D. Alejandro Lerroux como presidente del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

## El desfaldo en el Ayuntamiento de Gijón

GIJÓN.—La Comisión especial designada por el Ayuntamiento para la depuración de las irregularidades últimamente descubiertas en el negociado de recaudación de cédulas personales, continúa trabajando activamente; pero todos sus miembros se mantienen en un mutismo absoluto. La impresión que hemos podido obtener es que esa labor fiscalizadora alcanza cada vez mayor radio de acción.

Por su parte, el Juzgado de instrucción que interviene en el asunto lleva sus actuaciones con la reserva que impone el secreto del sumario. Sabemos que fué requerido para comparecer ante él el administrador de arbitrios municipales que, como es sabido se ausentó de Gijón dejando una carta para el alcalde, en la que relacionan su ausencia con las irregularidades que se advierten.

Respecto a la marcha de ese funcionario, sabemos que se ha presentado en el Juzgado una denuncia que con ella se relaciona. La formula el industrial gijonés don Víctor Menéndez, dueño de un establecimiento de cafés y da cuenta a la Policía de que desde el miércoles por la mañana ignora el paradero de su viajante, que se marchó con un automóvil de la casa. Este viajante es hermano del administrador de arbitrios municipales y se supone, con fundamento, que con ese automóvil ganó la frontera el funcionario.

La Comisión municipal, para llevar sus investigaciones con mayor rapidez, ha modificado el horario de trabajo en las oficinas municipales; antes se trabajaba sólo por la mañana y ahora se hace desde las nueve de la mañana a la una de la tarde y desde las cuatro a las seis.

## La muerte de don Jaime de Borbón

PARIS.—El ex rey de España—dice una nota facilitada en la Secretaría del difunto don Jaime—, como mas próximo pariente del finado, residente en París, se ha hecho cargo del cadáver.

Posteriormente han llegado las infantas Beatriz y Alicia, y, de acuerdo con ellas, se ha resuelto trasladar el cadáver a Viareggio, para inhumarlo en el panteón de la familia Parma, en la capilla real de Teófila, donde está sepultada doña Margarita, madre del finado.

PARIS.—Ha llegado el marqués de Valflores, con una Comisión de valencianos portadores de una bandera que fué colocada junto al cadáver de don Jaime.

Estuvo en la casa mortuoria la ex reina de España, doña Victoria, que dió el pésame muy afectada a la hermana del finado.

También estuvo el arzobispo de París, monseñor Verdier, quien rezó un responso y dió la bendición.

Por la tarde fué colocado el cadáver en el féretro y se arrojó dentro un puñado de tierra española, que ha traído la Comisión vasconavarra.

El cadáver será llevado a la iglesia de San Felipe de Roule.

El miércoles, a las doce, se celebrará el funeral con asistencia del cardenal Verdier. Inmediatamente, si, como es de esperar, llega la autorización del rey de Italia, el cadáver será trasladado a la estación de Lyon para ser llevado a Viareggio.

## El problema de la tierra

### DON FLORENTINO SOTOMAYOR PARTE UN CORTIJO A LOS OBREROS

CORDOBA.—Se tienen noticias de que en la campaña cordobesa algunos propietarios han entregado sus cortijos a los obreros para que directamente los exploten ellos, y como esta determinación representa un nuevo aspecto de la cuestión social, creemos interesante hacer pública la forma en que se lleva a cabo el procedimiento.

El agricultor cordobés D. Florentino Sotomayor posee en el término de Córdoba un cortijo clásico andaluz con 600 fanegas de tierra de labor, enclavado entre los pueblos de Castro y Bujalance, el cual ha dividido en cinco parcelas entregándolas a cinco familias de obreros, tres de Castro y dos de Bujalance, contando cada una de ellas con cuatro hombres que trabajan, entre el padre, los hermanos o los hijos mayores, para que puedan atender las labores ordinarias.

Como la parte económica pudiera ser un obstáculo para no llevar a la práctica esta iniciativa, el señor Sotomayor ha facilitado a los obreros aperos de labor, ganado de trabajo, trigo, cebada, habas, y avena para siembra y manutención de animales, anticipando además en su época el dinero para otras labores y recolección. Asimismo, ha convenido con los obreros abonarles un jornal diario, pagado por quincenas, señalando un mínimo de cuatro pesetas y un máximo de 5,50, según las temporadas del año agrícola, determinando al propio tiempo dos días al mes para descanso, con pago de los jornales.

La renta del cortijo no ha de ser otra que la que corresponda con arreglo a la declaración catastral. La contribución será abonada con cargo a la explotación y los beneficios líquidos se repartirán entre el propietario y los obreros en partes iguales.

De esta forma no sólo han de salir gananciosos los trabajadores-parceirios en la mitad de los beneficios, sino que también habrán tenido asegurado el año de trabajo y vivienda sin necesidad de sufrir las trágicas consecuencias del paro.

La idea ha sido favorablemente comentada por el bien que representa para la clase trabajadora y el esmero; pero ha surgido un contratiempo, que retiene la falta de sentimientos y humanidad de algunos hombres.

Bastantes obreros de Castro del Rio y Bujalance, que no comprenden, sin duda, como un patrono puede llegar a pensar incluso en el sacrificio de sus intereses, han supuesto que sus compañeros se hayan prestado a una comedia habiendo acordado declarar el «boycot» a aquellos obreros que con su trabajo aspiran a alcanzar la soñada tranquilidad, dándose el caso de que no han podido comprar en los primeros días determinados comestibles, teniendo necesidad el propietario del cortijo de proporcionárselos, por negarse a venderse en algunos establecimientos, según nos han afirmado.

Se espera que los obreros que han pensado de mala fe sobre este asunto rectifiquen su actitud cuando vean que el ejemplo del señor Sotomayor ha sido secundado por otros propietarios, con beneficio de los verdaderos trabajadores.

## De la Dirección general de Seguridad

### Una broma de mal gusto y una advertencia a los crédulos

En la Dirección de Seguridad han facilitado la siguiente nota:

«Estos días se han repartido unas hojas humorísticas impresas, y con fechas corregidas a mano, en las que se anuncia que el día 8 del actual se repartirá, por 25 y 35 céntimos, comidas, cuyos menús se insertan en esas hojas, a obreros (hombres y mujeres), en Fuencarral, 111, lu-

gar donde está enclavado un convento de monjas. Se añade también que las religiosas servirán esas comidas, y el Sr. Galzarza quiere advertir que no hay nada de cierto en esto, a fin de evitar incidentes desagradables ese día en aquel lugar.»

### Manifestaciones de señor Galzarza

El director general de Seguridad, al recibir ayer tarde a los periodistas, les dijo que quería aclarar una referencia que «El Liberal» daba de cierto suceso relacionado con preparativos y propaganda electoral ocurrido el sábado en la calle de Los Madrazo. Además del relato daba ese periódico en otra página un comentario lamentando que la Dirección de Seguridad tuviera cierta lenidad con los elementos contrarios al régimen. A este respecto dice que la Prensa no se pudo enterar ese día de que el suceso dió lugar a la inmediata detención de los agresores de uno de los republicanos. Las autoridades ya vigilaban el sitio donde se produjo para evitar que pudiera ocurrir algo de lo que después sucedió y los detenidos fueron enviados al Juzgado de guardia. El error se debe a que de un suceso se dieron dos versiones.

## Ayuntamiento de Madrid

### SECRETARIA

El día 8 del corriente a la una de la tarde, termina el plazo del concurso de cesión gratuita, para fines artísticos, del teatro Español, durante la temporada teatral de 1931-32.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes, pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en la forma que determina el artículo 15 del reglamento de 2 de julio de 1924.

Madrid, 3 de octubre de 1931.—El secretario, M. Berdejo.

## Es elegido presidente de la República de Chile, don Juan Esteban Montero

### Elección acidentada

SANTIAGO.—Hubo dos muertos y once heridos en incidentes electorales, especialmente por choques sangrientos ocurridos frente a las oficinas electorales de los candidatos Montero y Alessandri. Patrullas de Policía y carabineros restablecieron el orden.

En todo el país acudieron en gran número los votantes a las urnas.

### Datos del escrutinio

SANTIAGO DE CHILE.—Datos oficiales de las elecciones, todavía no competos, aunque se espera no varien muy sensiblemente, arrojan el siguiente resultado: Juan Esteban Montero, 183.533 votos; Arturo Alessandri, 100.118.

### Triunfo del candidato conservador

SANTIAGO DE CHILE.—Por los datos oficiales que se conocen, ya casi completos, ha obtenido el triunfo a la presidencia de la República el candidato conservador D. Juan Esteban Montero, que alcanzó una votación muy superior a la de su principal contrincante, el candidato liberal Sr. Arturo Alessandri. Los dos candidatos comunistas, para los que se esperaba una fuerte votación, sólo han conseguido unos 3.000 votos.

Se ha confirmado oficialmente que, en diversos incidentes de la lucha electoral entre monteristas y alessandristas, han resultado dos muertos y dos heridos de gravedad.

### Diez muertos y cincuenta heridos

SANTIAGO DE CHILE.—En varias localidades de la República se han registrado incidentes durante las elecciones. Como consecuencia de estos disturbios han resultado diez personas muertas y unas cincuenta heridas. La Policía ha efectuado doscientos detenciones.

## El señor Lerroux, en Madrid

Llegó a Madrid el ministro de Estado. El señor Lerroux ha realizado el viaje en automóvil desde Bayona. Gran número de amigos le aguardaron en Burgos, continuando algunos de ellos, con otros que fueron saliéndole al paso en el trayecto, hasta el hotel de la calle de O'Donnell.

El señor Lerroux conversó con algunos periodistas que le preguntaron sus impresiones del viaje.

—Son magníficas y las más gratas que he recogido desde que estoy en el Gobierno, por la gran altura a que ha quedado la representación española en la Sociedad de Naciones. Esto que les digo no quiero que se vaya a interpretar como una vanagloria mía. Yo no lo sé; más que uno de los cinco que formábamos la Delegación española. Hemos tenido el honor de que esta representación haya sido designada a título para dirimir el grave conflicto entre China y Japón, presidiendo el ministro de Estado español la Ponencia de los cinco representantes de grandes países encargados de la solución.

—¿Qué impresión tiene usted de los últimos acontecimientos políticos ocurridos en España?

—Mis grandes ocupaciones en Ginebra no me han permitido seguir el curso de los acontecimientos, que conozco en esencia por la Prensa, y hasta que no cambie impresiones aquí, lo único que puedo asegurarles es mi impresión de que los acuerdos adoptados en materia constitucional serán una obra perfecta, por haber sido producto de la decisión del órgano de la más alta soberanía nacional.

—¿Y de la división entre los diputados radicales?

—Dadas las dificultades presentadas en el Parlamento, la actuación de la minoría no ha podido ser más eficaz. Ha respondido a una perfecta disciplina, encaminada a facilitar la labor del Gobierno.

Se le preguntó, finalmente, al señor Lerroux su opinión sobre el problema religioso; pero dudó dar una contestación alegando que, aunque tiene ya su opinión formada, no ha de hacerla pública hasta que la conozcan el presidente y sus compañeros de Gobierno. Será—dijo—un tema muy debatido.

## La fiesta del Ejército

TOLEDO.—Comenzaron los actos organizados por la Academia de Infantería, Caballería e Intendencia para celebrar la Fiesta del Ejército.

En el campo del Toledo F. C. se efectuó un partido de fútbol, a beneficio de los obreros parados, entre el equipo de dicha Sociedad y el de la Academia. Luego, en el Mirador, hubo concierto musical.

Se celebró en el Alcázar un baile de Sociedad, que estuvo concurridísimo; amenizó la fiesta la banda de la Academia, y los ingresos de la velada y del «buffet» se dedican al socorro de los obreros sin trabajo.

Se efectúan preparativos para el acto de la entrega de la nueva bandera a la Academia, que se celebrará en el patio del Alcázar, con asistencia del ministro de la Guerra y del subsecretario, así como de diversas representaciones militares. Después de la ceremonia, la Academia desfilará ante el ministro, en la explanada oriental. Los alumnos de Caballería, con equipos de gala, escuadra de batidores y banda de clarines, formarán un escuadrón, desfilando en masa; los de Intendencia, una compañía de Montaña, con hornos de campaña y los de Infantería, un batallón con bandera y música, constituido por tres compañías de fusileros, secciones de ametralladoras, una sección de morteros y una de transmisión.

# La huelga general en Cádiz

### La fuerza pública es tiroteada desde las azoteas. El teniente Riaño gravemente herido de un balazo

CADIZ.—Ha comenzado la huelga general de veinticuatro horas como protesta por no haber sido rebajados los alquileres y las subsistencias.

El cierre general, y los establecimientos que se dedican a la venta de subsistencias funcionan con una sola puerta y custodiados.

No circulan carruajes ni autos, y la población presenta triste aspecto.

Todas las obras están paralizadas. La Guardia civil patrulla por las calles, sirviéndose, además, en los lugares estratégicos.

Por la mañana circularon los tranvías, escoltados por la fuerza.

En diversos lugares de la población surgieron incidentes sin consecuencias.

En los barrios de Santa María, paseo de Canalejas y plaza de la República, hubo troteo.

CADIZ.—El gremio de carga y descarga de muelles, ha reanudado la huelga.

A las doce, en la calle de Plecia, fue aporreado un tranvía por un grupo de huelguistas, resultando una mujer herida.

La fuerza pública intervino, y entonces, un paisano, desde una azotea, hizo siete disparos contra aquella. Registrada la casa, no pudo darse con el autor de los disparos.

Cuando esto ocurría, venían en dirección a la plaza de la República el coronel del regimiento de Cádiz, don José Enrique Varela, el teniente de dicho cuerpo don Juan Riaño Castro, los cuales se aproximaron a varios huelguistas invitándoles a disolverse. Los paisanos pusieron todos las manos en alto, e inmediatamente, un disparo hecho desde la calle de Santo Domingo, frente a la de Plecia, hirió en el vientre al teniente Riaño, que fue trasladado al hospital de San Juan de Dios, donde fue asistido de una grave herida, con oficio de entrada en la fosa ilíaca izquierda, sin oficio de salida. Al herido hubo necesidad de someterle a una operación.

CADIZ.—Después del tiroteo habido contra la fuerza en el barrio de Santa María y la plaza de la República se despejó todo el sector de grupos huelguistas que habían hecho frente a la autoridad.

El gobernador ha ordenado la clausura de todos los Sindicatos afectos a la Confederación Nacional del Trabajo, ordenando la incautación de los documentos que se encuentren en los registros domiciliarios.

CADIZ.—En este momento ha ingresado en el hospital de San Juan de Dios Juan Fernández Triguero, de veintiocho años, con domicilio en Santo Domingo, núm. 25; herido de bala en la pierna derecha, de pronóstico reservado.

Dicho individuo se hallaba en un balcón de su domicilio con un hermano y sus padres, y al repeler la agresión contra la fuerza pública, una bala, al chocar con una maceta del balcón, le hirió de rebote.

Por la mañana fue también curado de rozadura por bala en el brazo izquierdo el niño Tomás Rodríguez y Romero, domiciliado en Tormo, 25, que se dirigía a su casa en el momento del tiroteo entre la fuerza pública y los huelguistas.

CADIZ.—Durante la tarde han continuado los disparos aislados a la fuerza pública, desde las casas del barrio de Santa Lucía, sin hacer blanco. En la torre de la casa de Plecia, número 3, que tiene dos pequeñas ventanas, que dominan la calle del Duque de la Victoria, asomaba de vez en cuando una mano. Empuñando un revólver, disparaba contra la fuerza pública. Dificultades por la configuración de aquellas vías impedían repeler la agresión con energía y evitar víctimas inocentes.

Los disparos al aire se repitieron; pero los pistoleros continuaron su tarea. Se han acordado manzanas de casas para lograr su captura. La Benemérita ocupó las azoteas inmediatas, los puestos estratégicos del barrio y las inmediaciones.

Frente a los cuarteles también fue agredida la fuerza desde las azoteas. Tropas del regimiento de Cádiz ocuparon las azoteas de los cuarteles para repeler la agresión.

Se han practicado numerosas detenciones, habiendo sido puestos los detenidos a disposición del Juzgado militar.

Algunos establecimientos, sobre todo en el centro de la población, están abiertos.

En el Gobierno civil han permanecido durante toda la madrugada y el día de hoy el gobernador, señor Tallabull, dictando disposiciones encaminadas a mantener el orden y asegurar el abastecimiento de la población. Al efecto, confirió con el teniente de alcalde se-

ñor Corripio, presidente de Abastos, y se puede asegurar que todos los establecimientos expendían mañana sus artículos correspondientes con absoluta tranquilidad.

La prudencia de la fuerza pública ha evitado desgracias, pues, dado el número de descargas hechas, a causa de ellas sólo resultó lesionado un sujeto, que no fué por rebote de bala. Los demás heridos lo han sido por paisanos.

El gobernador ha dicho que lamentaba lo ocurrido, y que se observaba, dando el espíritu de los obreros de Cádiz, que se habían mezclado en este asunto elementos exaltados, quizá forasteros, dando aspecto de rebeldía a lo que sólo era un movimiento de protesta por no haberse rebajado el precio de los alquileres y las subsistencias. El gobernador tiene tomadas todas las medidas y se procederá enérgicamente, dentro de las leyes, contra los agitadores.

CADIZ.—El teniente ayudante del regimiento de Infantería número 27, don Juan Riaño Castro, herido en los sucesos de hoy, ha sido después de curado de primera intención trasladado en una ambulancia de Sanidad Militar al hospital Militar.

Esta noche no se han publicado diarios. Por el Gobierno civil han destituido las autoridades y significadas y numerosas personas ofreciéndose a la autoridad gubernativa. Durante casi todo el día acompañaron al señor Tallabull el diputado a Cortes don Emilio Sola, don Juan Santander y B. Manuel Muñoz que al efecto suspenden su regreso a Madrid.

En el hospital de San Juan de Dios ha sido curado Pablo Bollullo, que se hallaba en la avenida de Pablo Iglesias hablando con unos amigos cuando recibió un balazo en la región parietal izquierda. Más tarde fué también asistido Francisco García, quien, a consecuencia de una pedrada, presentaba la fractura del radio derecho.

INFERMOS OFICIALES DE LA HUELGA

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les manifestó lo siguiente:

—Como noticia grave les diré que en Cádiz hay huelga general con el consiguiente jaleo. Los sindicalistas se han apoderado de las azoteas y tirotean a la fuerza pública. Un teniente de Infantería que estaba de servicio y que iba acompañado del coronel laureado señor Varela, ha resultado herido.

He hablado—añadió—con el gobernador y le he dicho que esto tiene que terminarse rápidamente, para lo cual deben tomarse con las fuerzas de que dispone y más guardia civil que se le ha enviado, las azoteas colindantes con aquellas ocupadas por los revolucionarios, para poder dominar la situación.

Un periodista preguntó al señor Maura por el origen de la huelga, y el ministro contestó que pretensión de aumento de salarios, rebaja de alquileres y pretextos—añadió—como ustedes comprenderán.

El ministro de Trabajo visita al Sr. Alcalá Zamora y dice que lo del control obrero queda para cuando se pueda

Aproximadamente una hora duró la entrevista del jefe del Gobierno con el ministro de Trabajo en la Presidencia.

Al salir, el Sr. Largo Caballero dijo a los periodistas:

—Hemos terminado el contrato de trabajo, en el que el presidente, con sus grandes conocimientos de Derecho, ha hecho correcciones de detalle, añadiendo algunas palabras para reforzar el valor jurídico.

—¿Y el proyecto de control?—le preguntaron los periodistas.

—Eso lo dejaremos para cuando se pueda.

Hablaron después los informadores con el Sr. Largo Caballero sobre la cuestión religiosa, cuyo debate se planteará esta semana en el Parlamento. Dijo el ministro de Trabajo que el Gobierno, como tal Gobierno no interviene en el debate y que el ministro que lo haga desde el banco azul será interpretando su criterio personal.

Poco después salió de la Presidencia el Sr. Alcalá Zamora manifestando a los periodistas que se había constituido la Junta Agraria y que los Sres. Carrión y Bernaldo de Quirós llevarán a la primera sesión propuestas sobre diferentes dudas, tanto en lo agronómico como en lo jurídico.

—Con D. Francisco—añadió—he examinado el proyecto de ley sobre contratos de trabajo, que consta de 97 a 98 artículos; importantísimo como es, nos ha llevado por lo mismo mucho rato, habiendo retocado o aclarado la mitad de los preceptos en su redacción, pues en lo substancial estábamos de acuerdo de antemano. Este, hasta ahora, es el más importante de los proyectos, y ahora, al Consejo de ministros, como de costumbre.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, señor Maura, manifestó a los periodistas esta madrugada que había conferenciado telefónicamente con el gobernador civil de Cádiz, quien le participó que existía completa tranquilidad, temiéndose la impresión de que hoy se reanudara el trabajo. Añadió que se habían tomado medidas por si se intentasen repetir las escenas de ayer en las azoteas, tomadas por los sindicalistas para agredir a la fuerza pública. Se había ocupado militarmente el barrio de Santa María, donde ocurrieron los sucesos, y en esta madrugada se han tomado las azoteas.

—He visto—dijo el Sr. Maura—que un periódico afirma que en Carmona se ha perdido la cosecha de aceituna. Precisamente al hablar con el gobernador de Sevilla estaba en el despacho de éste el presidente de la Asociación de Aceituneros, el que ha desmentido terminantemente aquella afirmación. El gobernador tiene, además, la impresión de que el asunto se zanjará esta misma noche, y en diez días se recogerán aceitunas verdes y se salvará la cosecha.

—Esta mañana—continuó diciendo el ministro de la Gobernación—, en charla amistosa y privada que sostuve con los periodistas, comenté lo que puede ser el debate religioso y las consecuencias que podría determinar, ya que de tal forma podrían ponerse las cosas que yo me viera obligado a abandonar el cargo. Esto lo dije en tono completamente amistoso y comentando lo que pudiera ocurrir. Con respecto a la actitud que yo adopte en este problema religioso, nadie, ni aún yo mismo, puede decir nada, porque dependo de las circunstancias, incluso de la forma que quede aprobada esa parte de la Constitución, ya que una como base

De aviación

Correo aéreo Europa-América del Sur

SANTIAGO DE CHILE.—Ha llegado a esta capital el correo aéreo semanal Europa-América del Sur que salió de España el día 27 de septiembre, pasó por los principales puertos del Brasil y por Montevideo el día 3 de octubre, llegando a Buenos Aires el 4 por la mañana, habiendo efectuado el recorrido España-Argentina en menos de siete días.

El vuelo de Pandhorn y Herndorn

NUEVA YORK.—Comunican de Tokio que los aviadores Pandhorn y Herndorn, que estaban detenidos en el Japón, han emprendido el vuelo con rumbo a los Estados Unidos.

Un vuelo de gran valor... en libras esterlinas

NUEVA YORK.—Pocos momentos después de aterrizar los aviadores Pandhorn y Herndorn en el campo de aviación de Wenatchee (Estado de Washington), un representante del periódico japonés que había ofrecido un premio de 5.000 libras esterlinas para los aviadores que realizaran dicho vuelo, les hizo entrega de un cheque por valor de la mencionada cantidad.

Los citados aviadores proseguirán su viaje hasta Dallas (Estado de Texas) con objeto de ganar un nuevo premio de 25.000 dólares.

Falleció el suegro de Lindbergh

ENGLOWOOD (Nueva Jersey).—A consecuencia de una hemorragia cerebral ha fallecido el señor Dwight Morrow, senador por el estado de Nueva Jersey y padre político del celebre aviador Lindbergh.

El señor Morrow había sido nombrado embajador de Méjico en el año 1927, y formó parte de la Delegación mejicana que asistió a la Conferencia de Londres,

# Noticias políticas

### EN LA PRESIDENCIA

A las cinco y cuarto de la tarde se constituyó en la Presidencia la Junta Nacional Agraria, bajo la presidencia del jefe del Gobierno. Terminó la reunión a las siete y media. En ella se acordó designar para la presidencia, al presidente de la Sala de lo Civil del Tribunal Supremo, y para la secretaría, al Sr. Carrión. Se examinaron los aspectos del problema y se designó una ponencia, formada por los Sres. Bernaldo de Quirós y Carrión, para que redacten un estudio que resuelva las dudas que se han presentado con motivo de la Constitución de las Juntas locales.

El próximo lunes se reunirá de nuevo la Junta en el ministerio de Trabajo.

El ministro de Trabajo visita al Sr. Alcalá Zamora y dice que lo del control obrero queda para cuando se pueda

Aproximadamente una hora duró la entrevista del jefe del Gobierno con el ministro de Trabajo en la Presidencia.

Al salir, el Sr. Largo Caballero dijo a los periodistas:

—Hemos terminado el contrato de trabajo, en el que el presidente, con sus grandes conocimientos de Derecho, ha hecho correcciones de detalle, añadiendo algunas palabras para reforzar el valor jurídico.

—¿Y el proyecto de control?—le preguntaron los periodistas.

—Eso lo dejaremos para cuando se pueda.

Hablaron después los informadores con el Sr. Largo Caballero sobre la cuestión religiosa, cuyo debate se planteará esta semana en el Parlamento. Dijo el ministro de Trabajo que el Gobierno, como tal Gobierno no interviene en el debate y que el ministro que lo haga desde el banco azul será interpretando su criterio personal.

EN HACIENDA

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que se había firmado un decreto concediendo 30.000 pesetas al Ayuntamiento de La Granja, destinadas a hacer frente a las atenciones municipales.

—Esta cantidad—añadió el Sr. Prieto—es la que a dicho Ayuntamiento tenía asignada la Casa Real.

Ha dispuesto también el ministro de Hacienda que se libren 5.000 pesetas para los obreros de La Granja con cargo a la cantidad recaudada en la Dirección de Propiedades para la concesión de pases de libre circulación por los caminos de El Pardo.

Se suspende el periódico «Fray Junipero» y se clausura de nuevo la Administración de «El Siglo Futuro»

Ayer se publicó el primer número del diario católico «Fray Junipero», que salía a la calle en substitución de «El Siglo Futuro», según nuestras noticias.

Parece ser que, a las nueve de la noche, la Dirección general de Seguridad comunicó al director de «Fray Junipero», don José María Lamamié de Clairac, que quedaba suspendido dicho diario, y a la una de esta madrugada era clausurada y sellada de nuevo la Administración de «El Siglo Futuro», que, como es sabido, lleva veinticinco días suspendido.

SEVILLA

Gran escándalo en la Audiencia. Un magistrado impone orden pistola en mano

SEVILLA.—En la Sección primera de esta Audiencia se celebró una causa por lesiones, en la cual el fiscal solicitó la pena de seis meses de prisión, conformándose con ella el defensor del procesado.

Este se halla en libertad provisional, decretada por el Juzgado, y, además, hizo uso en favor del último indulto.

Varios testigos y ponentes del procesado que asistieron a la vista de la causa protestaron tumultuosamente al conocer la sentencia de la Sala y promovieron un gran escándalo, en unión del público que se hallaba en la Audiencia.

Los ujieres fueron desobedecidos, y tal vez llegó a presentar el escándalo, que el magistrado Sr. Izaguirre, que vestido de toga exhortó a los laboradores, sin lograr reducirlos, se vio obligado a empuñar una pistola, logrando por este medio imponerse y hacer que aquéllos desalojaran las galerías.

Excavaciones arqueológicas

HERRERA DEL PISUERGA.—Ha visitado las excavaciones que se practican en Herrera la Comisión de Monumentos de la provincia.

Las excavaciones las dirige el señor Martínez Santa-Olalla, profesor de la Universidad alemana de Bonn, que lleva ya más de dos semanas de trabajos, en los que colabora la doctora señorita Julia Corral.

Según se desprende las explicaciones que el sabio arqueólogo que las dirige nos dió, se trata de hallazgos de gran interés científico por tratarse de una época mal conocida y que tiene una importancia grande por la calidad de los materiales hallados.

Lo descubierto hasta ahora es una casa visigótica, la primera descubierta en España. Una basilica visigótica también, en la que han aparecido ya numerosas tumbas sepulcrales conteniendo valiosos y curiosísimos objetos, alhajas la mayoría, pendientes, imperdibles, collares, broches de cinturón, anillos, restos de telas, armas, etcétera.

Los hallazgos de Herrera del Pisuerga, que se cuentan entre los más ricos e interesantes llevados a cabo en los últimos años en España, según el Sr. Martínez Santa-Olalla nos dijo, pasarán al Museo Arqueológico Nacional, donde seguramente serán muy visitados por inteligentes y curiosos, lejos de la tierra en que llevan tantos siglos ocultos.

A juicio del joven director de las excavaciones, la mayoría de lo encontrado pertenece al siglo VI.

Las elecciones parciales del domingo

DATOS OFICIALES

El Sr. Maura entregó a mediodía la lista con el resultado de las elecciones, y comentó as posibles incidencias que hayan de surgir durante la semana parlamentaria que ha de comenzar hoy.

Los datos oficiales sobre las elecciones son los siguientes:

ALMERIA.—Don Juan Companys Jiménez federal, 14.959 votos; Enrique Santiago Libela, socialista, 10.559. Faltan 47 secciones. Se luchaba por un puesto.

BADAJÓZ.—Un puesto. Margarita Nellen, socialista, 47.232 votos; José Manuel Pedregal, republicano, 15.208. Faltan 85 secciones.

BALEARES.—Un puesto. Francisco Carreras, de Acción Republicana, 18.598 votos; Sr. Pau, 15.547. Faltan 12 pueblos que no alterarán el resultado.

BARCELONA (capital).—Dos puestos. Don Pedro Rahola, regionalista, 28.562 votos. Sr. Martín Esteve, de Acción catalana, 14.530; Juan Giró, radical, 12.191; Joaquín Maurín, bloque obrero campesino, 8.070; Francisco Escrich, extrema izquierda federal, 6.632; Felipe Barján, de Unión socialista catalana, 4.932; Eduardo Sanjuán, federal, 2.988; Ramón Casanellas, comunista, 875. Faltan 12 secciones, que no alterarán el resultado.

CAOERES.—Un puesto. Pablo Valiente, socialista, 24.927; Juan Aguilera, radical, 12.264.

No hay datos de las provincias de Granada y Guadalajara.

HUESCA.—Dos puestos. Casimiro Larrá, radical socialista, 6.413; Tomás Peire, radical, 5.863; Juan Valdivia, socialista, 1.166. Faltan 260 secciones.

JABÓN.— Dos puestos. José Piqueras, socialista, 28.016; Domingo Latorre, socialista, 21.344; Nicolás Alcalá, agrario, 15.982; Salvador Díaz Berrio, progresista, 8.304; Pedro Llopis, Alianza republicana, 7.843; José Acuña, independiente, 3.027; José Ballejos, comunista, 2.066. Faltan veinte secciones.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Dos puestos. Ramón Gil Roldán, radical, votos 17.652; Antonio Barroso León, socialista, 4.171; Faltan 10 secciones.

SEVILLA.—Un puesto. José A. Balbontín, radical socialista, 10.481; José Huesca, agrario, 9.968; Antonio Montaner, radical, 7.196; José Ballejos, comunista, 3.466; Manuel Martín Pedrosa, socialista, 2.478; Ricardo Mujo, de Acción Republicana, 146; Manuel Barta, republicano, 43.

VALENCIA (capital).—Un puesto. Jesús Rubio, radical socialista, 28.800; Joaquín García Rives, autonomista, 14.660.

VALENCIA (provincia).—Dos puestos. Héctor Alzabas, autonomista, 32.757; José Cano, radical socialista, 19.478; Luis García Guizarro, derecha regional, votos 18.924; Antonio García Pons, socialista, 12.401; Mariano Gómez, progresista, votos 8.533.

VALLADOLID.—Un puesto. José Garróte, socialista, 12.760; Eustaquio Sans, radical, 8.489. Faltan 200 secciones.

VIZCAYA (provincia).—No hay noticias, pero el gobernador da como seguro el triunfo de Manuel Robles, de la derecha regionalista.

ZARAGOZA (capital).—Un puesto. Sebastián Banzo, 11.341; Ramón Serrano Suñer, de Acción Nacional, 5.879; Francisco Merino, radical socialista, 3.938; Julián Jiménez, independiente, 148; José María Adame, comunista, 549, y Fernando Aragón, dem. 93.

ZARAGOZA (provincia).—Un puesto. Pasilio Paraiso, radical, 11.479; Bernardo Aladreu, socialista, 9.479; José Maine, González, radical socialista, 5.874. Faltan 177 secciones.

# SEVILLA

Gran escándalo en la Audiencia. Un magistrado impone orden pistola en mano

SEVILLA.—En la Sección primera de esta Audiencia se celebró una causa por lesiones, en la cual el fiscal solicitó la pena de seis meses de prisión, conformándose con ella el defensor del procesado.

Este se halla en libertad provisional, decretada por el Juzgado, y, además, hizo uso en favor del último indulto.

Varios testigos y ponentes del procesado que asistieron a la vista de la causa protestaron tumultuosamente al conocer la sentencia de la Sala y promovieron un gran escándalo, en unión del público que se hallaba en la Audiencia.

Los ujieres fueron desobedecidos, y tal vez llegó a presentar el escándalo, que el magistrado Sr. Izaguirre, que vestido de toga exhortó a los laboradores, sin lograr reducirlos, se vio obligado a empuñar una pistola, logrando por este medio imponerse y hacer que aquéllos desalojaran las galerías.

Excavaciones arqueológicas

HERRERA DEL PISUERGA.—Ha visitado las excavaciones que se practican en Herrera la Comisión de Monumentos de la provincia.

Las excavaciones las dirige el señor Martínez Santa-Olalla, profesor de la Universidad alemana de Bonn, que lleva ya más de dos semanas de trabajos, en los que colabora la doctora señorita Julia Corral.

Según se desprende las explicaciones que el sabio arqueólogo que las dirige nos dió, se trata de hallazgos de gran interés científico por tratarse de una época mal conocida y que tiene una importancia grande por la calidad de los materiales hallados.

Lo descubierto hasta ahora es una casa visigótica, la primera descubierta en España. Una basilica visigótica también, en la que han aparecido ya numerosas tumbas sepulcrales conteniendo valiosos y curiosísimos objetos, alhajas la mayoría, pendientes, imperdibles, collares, broches de cinturón, anillos, restos de telas, armas, etcétera.

Los hallazgos de Herrera del Pisuerga, que se cuentan entre los más ricos e interesantes llevados a cabo en los últimos años en España, según el Sr. Martínez Santa-Olalla nos dijo, pasarán al Museo Arqueológico Nacional, donde seguramente serán muy visitados por inteligentes y curiosos, lejos de la tierra en que llevan tantos siglos ocultos.

A juicio del joven director de las excavaciones, la mayoría de lo encontrado pertenece al siglo VI.

# Gacetillas de los Teatros

COMICO

Loreto-Chicote. Con motivo de verificarse el estreno del sainete de Luis de Vargas «La cursi del hongo» el jueves próximo, darán las últimas representaciones de la celebrada historieta «La marimandona», habiéndose señalado para ellas precios populares, a base de tres pesetas las mejores butacas.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN



# Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de octubre de 1931

## Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de octubre, de Gijón el 19 y de Comuña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida el 18 de noviembre.

## Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona y Tarragona el 4 de octubre, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 7, de Cádiz el 9, y de Vigo el 11 para Nueva York y Habana.

Próxima salida el 7 de noviembre.

## Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «J. S. Eleano», saldrá de Barcelona el 25 de octubre, de Valencia el 27, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Guaymas, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 25 de noviembre.

## Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 5 de octubre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de noviembre.

## Carreteras para turistas

Madrid-Escorial, 49 kilómetros.  
 Madrid-Toledo, 69 kilómetros.  
 Madrid-Badajoz (por Trujillo), 519 kilómetros.  
 Madrid-Málaga (por Granada), 564 kilómetros.  
 Madrid-Granada (por Jaén), 436 kilómetros.  
 Madrid-Sevilla (por Mérida), 540 kilómetros.  
 Madrid-Sevilla (por Córdoba), 540 kilómetros.  
 Madrid-Cartagena (por Ocaña), 438 kilómetros.  
 Madrid-Alicante (por Albacete), 417 kilómetros.  
 Madrid-Valencia (por Tarracón), 350 kilómetros.

Madrid-Barcelona (por Alcañiz), 629 kilómetros.  
 Madrid-Barcelona (por Zaragoza), 625 kilómetros.  
 Madrid-Coruña (por Lugo), 609 kilómetros.  
 Madrid-Vigo (por Salamanca), 740 kilómetros.  
 Madrid-Vigo (por Astorga), 661 kilómetros.  
 Madrid-Gijón (por Valladolid), 476 kilómetros.  
 Madrid-Santander (por Valladolid), 442 kilómetros.  
 Madrid-Santander (por Aranda), 393 kilómetros.  
 Madrid-Bilbao (por Aranda), 393 kilómetros.  
 Madrid-Irún (por Soria), 496 kilómetros.  
 Madrid-Irún (por Valladolid), 558 kilómetros.

## ASOR

Procedidos, número 88.—MADRID

IMPRESA — LITOGRAFIA — RELIEVES — OBJETOS DE ESCRITORIO — LIBROS HOJAS MOVIBLES — ENCUADERNACIONES — ARTICULOS DE DIBUJO — CAJAS PARA DOCUMENTOS — CARNETS — CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELEÑA

Testamentaria. — Abintestatos. — Compra y venta de fincas. — Informaciones posesorias y de dominio. — Altas y bajas en la contribución. — Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. — Asuntos en general.

## MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA: ESCOPETAS Y RIFLES

VICTOR SARASQUETA S.L.

EIBAR ESPAÑA



SOLICITE EL CATÁLOGO GENERAL GRATUITO

## JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

— DB —

Alhajas — Ropas — Efectos — Muebles — Máquinas de escribir — Escopetas — Pianolas — Alfombras — Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMÓFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

DISPONIBLE

## ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.36

### ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES — FRANCÉS — ALEMÁN — ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS.

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

## DIARIO DE LA MARINA

### PUBLICIDAD

#### ANUNCIOS ESPAÑOLES

En la 1.ª columna: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

#### RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plaza

UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados: precios convencionales.

DISPONIBLE

## CONSULTORIO MEDICO

Pacífico, 93, 1.º izqda. - Teléfono 73960

El nuevo CONSULTORIO MEDICO del Pacífico constituye una verdadera necesidad en este extensa y populosa barrio. Ha sido fundado después de advertir la deficiente asistencia que en ella tiene la salud pública.

El CONSULTORIO MEDICO espera realizar grandes beneficios en la ancha zona madrileña donde se ha situado. Sus diferentes servicios están a cargo de médicos con brillantes ejecutorias profesionales; todos ellos facultativos adscritos a importantes Centros de Beneficencia Oficial, que son la máxima garantía de su competencia y de su práctica clínica y operatoria.

Aunque modestamente, la nueva clínica o CONSULTORIO MEDICO está montada con todos los adelantos que requiere esta clase de establecimientos; todo es nuevo y todo es moderno: las camas de reconocimiento y de operaciones, el instrumental, las ytrinas, los aparatos auxiliares, etc.

### LISTA DE LOS PROFESORES MEDICOS:

Medicina General, de 9 a 11

Dr. Mariano Bartolomé de Pablo

del Hospital Clínico de San Carlos

Cirugía general, 11 a 1

Dr. Andrés Arrojo

del Hospital Clínico de San Carlos

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreas, de 7 a 9

Dr. Miguel Salinas

del Hospital de San Juan de Dios

Enfermedades de la Infancia, de 4 a 6

Dr. Enrique Jaso

Médico de la Infancia

Matriz, Embarazo y Partos, de 6 a 7

Dr. Eduardo Montilla y Pérez de Siles

Médico de la Beneficencia Municipal de Valdelella

CONSULTAS MUY ECONOMICAS

SE VISITA A DOMICILIO